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Od autora:

W trakcie mojej pracy pedagogicznej wiele problemow stwarzajg klasy
0 zréznicowanym poziomie intelektualnym uczniow. Takie klasy zdarzajg sie
najczesciej i stanowig prawdziwe wyzwanie dla nauczycieli. Z jednej strony
uczgcy musi skupiC sie nad uczniem stabszym i nowy materiat tumaczyc¢
tak dlugo, poki zainteresowany nie zrozumie. Z drugiej strony mamy
do czynienia z dzieCmi zdolnymi, czasami wybitnymi, ktorzy w trakcie
naszych dtugotrwatych ttumaczen dopominajg sie o nowe zadania. Zbior
zadan z matematyki jest przeznaczony dla takich wtasnie ucznidw. Podziat
na jednostki tematyczne utatwi nauczycielowi korzystanie z tego zbioru
na lekcjach. Oddzielenie kazdego zadania umozliwia wycinanie paskéw
z zadaniami i rozdzielanie ich pomiedzy zainteresowanych uczniow.

Od nauczyciela zalezy sposéb oceniania dodatkowej pracy ucznia na lekciji.

Wienczystawa Kowal
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Magia liczb

Znajdz cyfry jednosci liczb:
1. 7" 7?7374 7° 78 77
2. 74 78 712 716 720
3. 72000 72003

Jaka jest najmniejsza, a jaka najwieksza mozliwa suma cyfr liczby

stucyfrowej?

Sprawdz czy suma
1212+2323+3232+4343

jest podzielna przez 55.

Na ile sposobow mozna przedstawic liczbe 15 w postaci sumy trzech liczb
(catkowitych dodatnich).

Uwaga:

Sposoby réznigce sie kolejnoscig sktadnikéw, np. 1 + 3i 3 + 1, uwazamy za

rozne. W danej sumie mogg wystepowac jednakowe sktadniki, np. 2 + 2

Dane sg dwie liczby. Wieksza liczba jest n razy wieksza od mniejszej liczby.

lle razy wieksza od mniejszej liczby jest suma, a ile réznica obu liczb?
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Wykonaj obliczenia. Kazdg cyfre otrzymanej liczby wpisz do jednej kratki. Po
rozwigzaniu krzyzowki utwérz mozliwie najwieksza liczbe za pomoca cyfr
znajdujacych sie w oznaczonych polach tak, aby w tej liczbie nie byto dwoch
jednakowych cyfr.
POZIOMO:
2)202-27
4) liczba 0 5 mniejsza od liczby w 5 poziomo
5) liczba pierwsza spetniajgca warunek: 35 < x < 40
6) liczba 0 15 wieksza od 600
8) najwieksza liczba symetryczna zbudowana z cyfr 2i 3
10) w zapisie arabskim ClI
12) 100 + pierwiastek ze 100

)

13) najmniejsza wspolna wielokrotnos¢ liczb 45i 14

PIONOWO:

1) liczba dwucyfrowa, ktorej suma cyfr wynosi 9
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2) iloraz liczb 3912112

3) (624 -497) " 5

7) liczba 10000 razy wieksza od 102
)
)
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8
9) 25% liczby 1556

10) najmniejsza liczba czterocyfrowa
11) kwadrat liczby 36

liczba dni w roku przestepnym

Na ile sposobow mozna przedstawic liczbe 10 w postaci sumy trzech liczb
(catkowitych dodatnich), ktorych pierwszg jest:

a)1,b)2,c)3?

Uwaga:

Sposoby réznigce sie kolejnoscig sktadnikéw, np. 1 + 3i 3 + 1, uwazamy za

rozne. W danej sumie mogg wystepowac jednakowe sktadniki, np. 2 + 2

lle jest liczb dwucyfrowych, ktérych cyfra dziesiatek jest rézna od cyfry

jednosci?

lle jest liczb trzycyfrowych, ktérych cyfry setek, dziesigtek i jednosci sg

rozne?

lle jest liczb czterocyfrowych, ktorych wszystkie cztery liczby sg rozne?
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Liczbe nazywamy palindromiczna, jesli jej pierwsza cyfra jest taka sama
jak ostatnia, druga cyfra jest taka sama jak przedostatnia, i tak dalej. Podaj

przyktad dwoch liczb pieciocyfrowych palindromicznych, ktérych réznica

wynosi 11.

Reszta z dzielenia liczby 20012001 przez 9 jest rowna......

Ktora liczba dwucyfrowa jest o0 57 wieksza od swojej cyfry dziesigtek?

Ktos napisat liczby: 1, 2, 4 i obliczyt mozliwe sumy dwoch dwodch tych liczb
(1+2,1+4,2+4), atakze sume wszystkich trzech liczb (1 + 2 + 4). Ustaw

dane liczby i obliczone sumy w kolejnosci od najmniejszej do najwieksze;.

Napisz liczby 1, 2, 4 i 8, oblicz wszystkie mozliwe sumy dwdch i trzech z
danych liczb oraz sume wszystkich czterech liczb. Napisane liczby i

obliczone sumy ustaw w kolejnosci od najmniejszej do najwiekszej.

Podaj pie¢ takich liczb naturalnych, aby po wypisaniu tych liczb wraz z
wszystkimi sumami (dwéch, trzech, czterech i wszystkich pieciu liczb),

otrzymac wszystkie liczby od 1 do 31.

Liczba 123a45b jest podzielna przez 9. Jakie wartosci mogg przyjmowac
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cyfry aib?
Wstaw odpowiedni znak <, >, =
6-9... 9-6 88:8 ... 88 +8
51-26..... 71-45 684 - 497 ..... 320 :5

Liczba 1245ab jest podzielna przez 25. Jakie wartosci mogg przyjmowac
liczby a i b?

Dziatania na liczbach naturalnych

Rok 1984 miat 366 dni. lle to petnych tygodni?

W miejscach oznaczonych gwiazdkami wpisz takie cyfry, aby otrzymac
podane wartosci iloczynow:

6 2*0
-9 : 4
345 084

Utéz  zadanie, ktorego rozwigzanie mozna zapisaC wzorem:
125-(5-2 )=

Co otrzymamy, jeSli od sumy trzech liczb odejmiemy sume pierwszej i
drugiej liczby?

A. Liczbe pierwszg

B. Liczbe drugg

C. Liczbe trzecig

D. Podwojonag liczbe pierwszg
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W pewnej ksigzce wstep zajmuje strony od 3 do 12. lle to stron?

Wskaz zdanie prawdziwe:
A. Zero moze by¢ dzielng
B. Zero moze by¢ dzielnikiem
C. Zero nie moze by¢ czynnikiem
D. Zero nie moze byc¢ sktadnikiem

Liczbg dwa razy wiekszg od roznicy liczb 168 i 18 jest ....

Wskaz zapis nieprawidtowy:
A. 3% (2-2)=0
B. 0:100=0

C.0*1=
D. 3:(3-3)=0

Srednia arytmetyczna

Zadanie o Jasiu

Mama martwi sie o ocene roczng z matematyki swojego syna Jasia,
uczeszczajgcego do gimnazjum.

,Mamo nie martw sie” pociesza Jasiu, ,gdybym dostat jeszcze dwie pigtki, to
Srednia moich ocen bedzie réwna 4”. ,No tak” — mdéwi mama, ,ale jak
dostaniesz jeszcze tréjke, to srednia bedzie 3”. Jakie aktualnie oceny moze

mie¢ Jasiu z matematyki?

Zadanie o pitkarzach
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W druzynie pitki noznej sredni wiek zawodnikow w polu (bez bramkarza)
rowny jest 24 lata. Natomiast sredni wiek catej druzyny wynosi 26 lat. lle lat

ma bramkarz?

Czas, oS czasu

Tuz przed Nowym Rokiem (2001), dziadek przeczytat w gazecie iz ¢wierc
miliona ludzi witato nadejscie naszej ery, tzn:

A. 400 000 ludzi, C. 2 500 000 ludzi,

B. 25 000 ludzi, D. 250 000 ludzi.

I. Rodzina Kowalskich jest bardzo liczna. Dziadek pana Jana
Kowalskiego ma 82 lata. Zona dziadka jest od niego o 2 lata mtodsza.

Ich wnuk, pan Jan Kowalski, urodzit sie, kiedy jego dziadek miat 48 lat.

2
Wiek zony pana Jana stanowit 5 wieku zony dziadka pana Jana

Kowalskiego. Dzieci pana Jana to Kasia i Krzys. Kasia urodzita sie gdy
jej ojciec miat 26 lat, a Krzys urodzit sie 3 lata wczesniej. Uzupetnij
tabelke okreslajac wiek i rok urodzenia wymienionych czionkow

rodziny pana Jana Kowalskiego. (Zaktadamy, ze mamy rok 2001)

dziadek pana Jana
zona dziadka
pan
Jan Kowalski

zona pana Jana
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Kasia
Krzys

wiek

rok urodzenia
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Tabela historyczna

Data
Wydarzenie
X

1914 r.

poczatek pierwszej wojny Swiatowej

24-25 X1 1917 r.

wybuch rewolucji pazdziernikowej

27 X1 1918 r.

wybuch powstania wielkopolskiego

1918 r.

koniec pierwszej wojny swiatowej

11X1939r.

atak niemiecki na Polske, poczatek drugiej wojny Swiatowej

1VIII 1944 r.

wybuch powstania warszawskiego

6-9 VIII 1945

zrzucenie bomb atomowych na Hirosime i Nagasaki, w wyniku ktérego zgineto 155 tys. ludzi

1945r.
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koniec drugiej wojny Swiatowej

41V 1945r.

powstanie sojuszu wojskowo-politycznego NATO

28 VI 1956 r.

wydarzenia czerwca w Poznaniu; $mier¢ 74 oséb w wyniku star¢ robotnikéw z milicjg

20 VII 1969 r.

ladowanie Neila Armstronga i Eldwina Aidrina na Ksiezycu

16 X 1978 .

wyboér Karola Wojtyty na papieza

13 X111 1981 .

wprowadzenie przez gen. Wojciecha Jaruzelskiego stanu wojennego w Polsce

9111990r.

przywrocenie orta w koronie jako godta panstwowego

3 X 1996 r.

przyznanie literackiej Nagrody Nobla Wistawie Szymborskiej

22111997 r.

sklonowanie owcy Dolly

II. Korzystajgc z tablicy historycznej zamieszczonej powyzej, oznacz

krzyzykiem te wydarzenia, ktore miaty miejsce za zycia dziadka pana
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Jana. Dane dotyczgce jego wieku znajdziesz w zadaniu poprzednim.

W wolne miejsce tabeli wpisz nazwe oraz date dowolnego wydarzenia

historycznego sprzed narodzin dziadka pana Jana.

1. Ktore tysigclecie mamy obecnie?

Obecnie mamy .............c......... tysigclecie.

2. Jedno tysigclecie to:

A. | wiek, C. 100 wiekow,
B. 10 wiekdw, D. 1000 wiekow.

3. Podaj date pierwszego dnia XXI wieku. ...

Ostatnie igrzyska w Olimpii odbyty sie w 393 r. n.e., bowiem cesarz
rzymski Teodozjusz | ogtosit dekret o zakazie ich urzadzania. Kiedy
odbyty sie | Igrzyska w Olimpii, jezeli od | igrzysk do ostatnich uptyneto
1169 lat?

A w777r.p.ne., C.w776r.n.e.,

B.w776r.p.n.e., D.w 1562 r. n.e.

. lle petnych stuleci (wiekéw) mineto od ostatnich igrzysk w Olimpii do

Pierwszych Nowozytnych Igrzysk Olimpijskich, ktére odbyly sie w
Atenach w 1896 roku? Skorzystaj z informacji zawartych w
poprzednim zadaniu.

A. 13 stuleci, B. 14 stuleci, C. 15 stuleci, D. 16 stuleci.

W ktérym roku odbyta sie olimpiada w Atlancie, jezeli przypadta ona w
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setng rocznice rozpoczecia Pierwszych Nowozytnych Igrzysk
Olimpijskich? Skorzystaj z informacji z poprzedniego zadania.
A.1796r., B.1900r., C.199r.,, D.100r.

Procenty

Syn pana Jana, Krzys, interesuje sie historig starozytng, natomiast bardzo
nie lubi matematyki. Aby zacheci¢ go do nauki matematyki dziadek utozyt
140 pytan o tematyce historycznej z czego wnuczek poprawnie

odpowiedziat na 85%. lle poprawnych odpowiedzi udzielit Krzys?

A. 109 B. 120 C. 119 D. 129

Pewien chtopiec, o imieniu Bozystaw, zyjacy w osadzie wazyt a kilogramow,
a jego kolega Bogumit b kilogramow. Wskaz poprawnie zapisang w postaci
wyrazenia algebraicznego wage Bogumita, wiedzgc, ze wazy on 0 20%
wiecej niz Bozystaw.

A.20% a =b, C.b=a+0,2a,

B.a+20% = b, D.b=a+0,2.

Na kazdej z czterech potek regatu ksigzki zajmujg 75% miejsca. Jaki bedzie
procent wolnego miejsca na potkach, jezeli ksigzki przestawimy tak, zeby

dopetni¢ potki?

Oblicz liczbe, ktorej 5% wynosi tyle co 7,5% z 24,8.
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Poréwnaj liczby:
a) 75% liczby 420 .......... 60% liczby 520
b) 4% liczby 75 ............. 5% liczby 70
Na O ykopaliskowych wydobyto 1500

vvvvvv aniu, ze tylko 13% mieszkancow
dozywato 50 lat. Odczytaj z diagramu stupkowego ile procent kobiet w
Lednicy osiggato wiek 50 lat
20%

10%

I Il 1]
| Mieszkancy, ktorzy osiagneli wiek 50 Iat.
Il Mezczyzni, ktorzy osiagneli wiek 50 Iat.

Il Kobiety, ktore osiagnety wiek 50 lat.

A.13%, B.10%, C. 8%, D. 5%.

Predkosé, droga, czas

Predkosci statkow czesto podaje sie w weztach. Wezet to mila morska na
godzine. Mila morska to w przyblizeniu 1853 metry. Czy statek ptynacy z
predkoscig 10 weztéw przeptynie w ciggu sekundy mniej, czy wiecej niz 5

metrow?
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Zawodnik przebiega 100 m w czasie 10 sekund. Jaka jest srednia predkosc¢

biegacza w km/godz ?

Samochdd przejechat dwa razy diuzszg droge niz rower. Rower jechat trzy
razy diuzej niz samochdd. lle razy szybciej od roweru jechat samochdd?

Zaktadamy, ze kazdy z nich jechat ze statg predkoscia.

Jeden rowerzysta jedzie z predkoscig 12 kilometrow na godzine z A do B, a
drugi z predkoscig 18 kilometrow na godzine z B do A. Jak odlegtos¢ bedzie

ich dzielita p6t godziny przed spotkaniem?

Dwie grupy turystow wyruszyto na pieszg wycieczke. Pierwsza grupa,
liczaca 15 os6b, pokonata trase dtugosci 7 km. Druga grupa sktadata sie z 5
0sob i przeszta 20km. Zaktadajac, ze wszyscy stawiali kroki rownej dtugosci,

rozstrzygnij, ktéra grupa postawita wiecej krokow.

Utamki zwykte

W pewnej klasie Eucznlow najbardziej lubi z czterech por roku wiosne, i

lato, a é zime. Jaka czesc klasy najbardziej lubi jesien? Zaktadamy, ze

kazdy uczen ma swag ulubiong pore roku.
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lle wynosi odwrotnos¢ sumy odwrotnosci liczb 2, 4 i 67

Krzys policzyt drzewa w sadzie i powiedziat, ze % ich liczby plus pottora

drzewa jest rowne liczbie drzew w tym sadzie. lle jest drzew?

Jaka (¢ :niowato?

Jezeli kostka masta wazy % kg, to % tej kostki wazy .....

Utamek, ktorego licznik jest wielokrotnoscig mianownika, jest liczba:
A. mieszang
B. catkowitg
C. mniejszg od 1

D. pierwszg

Matgosia zapytata ojca, ile wazy jego samochod? Ojciec odpowiedziat:
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100kg i jeszcze dwa razy po g swojej masy. Oblicz sama, ile kilogramodw

wazy moj samochdd”.

Stado owiec pasto sie w goérach.

- lle owiec macie, baco, na pastwisku, chyba tysigc? — zapytat przechodzien.
Baca odpowiedziat:

- Gdybym miat jeszcze tyle owiec, co mam, i jeszcze pot tego, i Ewierg, |
jeszcze 10 owiec, to wtedy bytoby ich tysigc.

Oblicz, ile owiec miat baca?

Zosia przeczytata juz 120 stron ksigzki, ktéra ma 180 stron. Jaka czesc¢

ksigzki pozostata jej do przeczytania?

Mianownik utamka jest o 3521 wiekszy od licznika. Utamek ten skrécono i

otrzymano %. Znajdz postac utamka przed skréceniem.

Adam, Piotr i Jacek otrzymali po jednakowej tabliczce czekolady. Adas
podzielit swojg tabliczke na 12 réwnych czesci, Piotrek na 8, a Jacek na 6.
Kazdy z nich zjadt po 3 kawatki swojej czekolady. Ktéry z nich zjadt

najwiecej, a ktory najmniej?

Z czterech liczb kazda nastepna jest o % wieksza od poprzedniej. Ostatnia
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liczba jest rowna 4%. Oblicz sume tych liczb.

Utamki dziesietne

W prostokatnym sadzie o wymiarach 30m x15m posadzono drzewa
owocowe w réwnych rzedach. Odlegtos¢ miedzy sasiednimi drzewami w
rzedzie i odlegtos¢ miedzy sasiednimi rzedami wynosi 2,5m, a drzewa
rosnace przy ptocie sg od niego odlegte réwniez o 2,5m. lle drzew rosnie w

sadzie?

Przedstaw sume 0,(12) + 0,(21) w postaci utamka zwyktego.

Wskaz utamek, ktory jest wiekszy od 1,5 i mniejszy od 1,505.

Niektore z najmniejszych znanych gwiazd zwane sg biatymi kartami.
Astronomowie twierdza, ze 1 cm® materii z biatego karta wazy okoto
1000000 graméw. Czy mogtbys unies¢ kostke szeScienng o krawedzi 1 cm

utworzong z materii pochodzacej z biatego karta?

Napisano trzy kolejne liczby, z ktorych kazda jest nastepna jest o 4,5

wieksza od poprzedniej. Ostatnig liczbg jest 11,5. Oblicz sume tych liczb.
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O ile zmieni sie roznica dwoch liczb, gdy odjemng zwiekszymy o 3,8, a

odjemnik zmniejszymy o 3,8.

Potegi

Liczba trzykrotnie wiekszg od swojego kwadratu jest........

(20022001)>

Jaka jest reszta z dzielenia liczby przez 9 ?

Suma cyfr liczby 10" ~10” jest réwna........

lle razy liczba 222° jest wieksza od 111°?

lle razy nalezatoby doda¢ do siebie liczbe 4, aby uzyskaé 4" ?

Zadanie o liczbie
Czy jest taka liczba czterocyfrowa o rownych cyfrach tysiecy i dziesigtek
oraz réwnych cyfrach setek i jednosci, ktorg mozna otrzymac¢ z podniesienia

do kwadratu innej liczby naturalnej?

Wybierz znak, jaki nalezy postawi¢ miedzy potegami (2,3)° i (2—] , aby
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trzymac prawdziwg zaleznosc.

Ciekawostki historyczne

Bieg maratonski wprowadzono jako dyscypline sportowg w 1896 r.
podczas Pierwszej Nowozytnej Olimpiady w Atenach. Te konkurencje
wprowadzono dla uczczenia pamieci legendarnego atenskiego
zotnierza Filippidesa, ktory w 490 roku p.n.e. przyptacit zyciem bieg z
pola bitwy pod Maratonem do Aten, aby przekazac radosng wiesc¢ o
zwyciestwie Atenczykow nad Persami. Odlegtos¢ od mogity polegtych
w bitwie pod Maratonem Atenczykéw do Aten wynosita 37 km. Proba
pokonania tej odlegtosci przed Pierwszymi Nowozytnymi Igrzyskami
rozpoczeta sie o godzinie 8.00, biegacz dobiegt do mety o godz.
11.50. Podaj w minutach, jak dtugo trwat ten bieg?
A. 350 min., B. 230 min., C. 220 min., D. 210 min.

. Wspotczesni maratonczycy muszg pokonac dystans o dtugosci 42 195

m. Aby go przebiec trzeba wykonac¢ okoto 30 tys. krokéw. Zaktadajac,
ze krok ten jest rownej miary podczas catego biegu, oblicz, ile krokow
wykona maratonczyk na dystansie 1500 metréw? Wynik zaokraglij do

stu krokow.

Pierwsze monety we wiasciwym tego stowa znaczeniu pojawity sie w

miastach greckich na wybrzezu Azji Mniejszej w okresie wielkiej kolonizacji

(okoto roku 700 p.n.e.). Monety te bito ze stopu ztota ze srebrem, czyli tzw.

elektronu. Atenski srebrny talent odpowiadat wadze ok. 26,20 kg. lle to
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dekagramow?
A. 26200 dag, B. 2620 dag, C.2,62dag, D. 262 dag.

|. Obok miejscowosci, w ktorych odbywaty sie nowozytne igrzyska
olimpijskie wpisz daty, wiedzac, ze igrzyska odbywajg sie co 4 lata.
miasto
rok

uwagi

Ateny
1896
Igrzyska | Nowozytnej Olimpiady

Paryz

Igrzyska Il Nowozytnej Olimpiady

St. Luis

Londyn

Sztokholm
1912

Berlin
1916
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Niemcy stracili okazje zorganizowania igrzysk.

Antwerpia
1920

Paryz

Amsterdam

Los Angeles
1932

Berlin
1936

1940
igrzyska nie odbyty sie

1944
igrzyska nie odbyty sie

Londyn
1948
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Helsinki
1952

Melbourne

1956

Rzym

Tokio

Mexico City

1968

Monachium

Montreal

Moskwa

Strona 26
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Los Angeles

Seul

Barcelona
1992

Atlanta

Sydney

[I. Olimpiady w roku 1940 i 1944 nie odbyty sie z powodu:
. W ktérym wieku odbyty sie Il Nowozytne Igrzyska Olimpijskie
zorganizowane w Paryzu?
A. XX wieku, C. XVIII wieku,
B. XIX wieku, D. XVII wieku.
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Na pozbawionym obramoy flagi widnieje 5
splecionych ze sobg erguw, TivulzZugCYCIl  ulig  Sportowcow 5
kontynentéw (kolory kregow od lewej): niebieski (Europa), zotty (Azja),
czarny (Afryka), zielony (Australia z Oceanig) i czerwony (Ameryka). Po raz
pierwszy flaga olimpijska zostata w tej formie wywieszona na igrzyskach
olimpijskich w Antwerpii, w 1920 roku, jako podstawowy atrybut ceremoniatu
olimpijskiego. Korzystajgc z tabeli (poprzednie zadanie), oblicz, ile razy byta
ona wywieszana na igrzyskach do roku 2000 wigcznie.

A. 18 razy,

B. 19 razy,

C. 23 razy,

D. 26 razy.

Rzymianie oznaczali odlegtosci na drogach systemem wprowadzonym przez
Ptolemeuszéw w Egipcie, a stosowanym przez inne panstwa hellenistyczne.
Zgodnie z tym systemem stawiano na drogach kamienie milowe w
odlegtosci 1000 krokoéw (I mille), co w przeliczeniu na obecnie stosowane

miary wynosi 1481,5 m. Miara jednego kroku podana w metrach wynosita:

A.1,8415m, B.14,815m, C.1,4815m, D. 148,15 dm.

Kiedy Egipt stat sie spichlerzem Rzymu (stolicy imperium), flota handlowa
odbywata czeste kursy Aleksandria-Rzym i z powrotem. W skifad tej floty
wchodzity ogromne jak na owe czasy statki przewozowe o dtugosci 55 m i

szerokosci 0 420 dm krotszej. Szerokos¢ takiego statku wynosita:

A.97 m, B. 13 m, C.365dm, D.475dm.
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Zatbzmy ze pewnego razu z Aleksandrii do Rzymu wyptyneto 25 statkow o
tadownosci 1200 t oraz statki o tadownosci 13001. Wskaz wyrazenie
arytmetyczne, za pomocg ktérego mozna obliczy¢ ile wyptyneto statkow o
tadownosci 1300 t, jezeli tacznie flota przewiozta 36 500 t towarow?

(Wszystkie statki byty zatadowane maksymalnie)

A. 36500-25*1200-1300,
B. 36500-25*1200: 1300,
C. 36500-(25*1200+1300),
D. (36500-25*1200) : 1300.

Biblioteka w Brucheion spalita sie wraz z catg dzielnicg objeta ptomieniami
palacych sie okretow egipskich podczas oblezenia Aleksandrii przez
Gajusza Juliusza Cezara w roku 48/47 p.n.e. Sptoneto wowczas 700 000
zwojow. Przyjmujgc, ze srednia dilugosC¢ kazdego zwoju wynosita 4 m,

oblicz, ile metrow zwojéw papirusowych sptoneto w bibliotece w Brucheion?

A. 280 000 m, C. 28 000 m,
B. 2800 m, D. 2 800 000 m.

I. Jedng z dyscyplin rozgrywanych podczas igrzysk w Olimpii byt bieg
krotki zwany stadionem. Jego dtugos¢ wynosita 600 stop olimpijskich.
lle to metrow, jezeli stopa olimpijska rowna sie 320,45 mm?

A.19227m, B.1922,70m, C.19227m, D. 192270 m.

. W roku 720 p.n.e. wprowadzono do programu igrzysk bieg



Zbidér zadanh uzupetniajgcych z matematyki
dla uczniéw szkét podstawowych
opracowata: Wiehczystawa Kowal
Strona 30

dtugodystansowy, w ktorym zawodnik musiat przebiec 24 stadiony.
Korzystajac z informacji zawartych w poprzednim zadaniu, oblicz, ile

km wynosit ten dystans?

Korzystajac z tabeli utworzonej na podstawie zrodet historycznych, oblicz, w
co ktorej rodzinie greckiej byta corka w latach od 228 do 220 r. p.n.e. Wynik

zaokrgglij do catosci.

Okres historyczny
llos¢ rodzin
Liczba cérek

Liczba synéw

IV w. p.n.e.
61
44
87

od 288 do 220 r. p.n.e.
79
28
118

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli z poprzedniego zadania,
oblicz, jaki procent greckich dzieci w IV w. p.n.e. stanowili chtopcy? Wynik

zaokraglij do 10%.
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A. 60%, B. 66,4%, C. 66%, D. 70%.

Wstaw w puste miejsca odpowiednie liczby.

Jezeli rzymska jednostka miary pes, czyli stopa ma w obecnie

obowigzujgcych jednostkach 0,2963 m, to palmus, czyli 0,25 stopy ma

................... m, a palmipes rowny | stopie i jednemu palmusowi to

Pewien Rzymianin mierzyt 6 stop wysokosci. Jego syn miatby w
obecnie obowigzujgcych miarach dtugosci 89, 9 cm wzrostu. Oblicz o
ile centymetréw ojciec byt wyzszy od syna? Pamietaj, ze | stopa to
0,2963 m.

Jednostkg wagi obowigzujgcg w starozytnym Rzymie byta jedna uncja,

co w obecnie obowigzujacych miarach odpowiada 27,288 g. Inna

jednostka wagi zwana sextans rowna 2 uncjom ma ................ grama,
sicilicus rowny 0,25 uncji ma ............... grama, natomiast semuncja
réowna 0,5 uncjito ................ grama.

Ceny artykutow spozywczych wedtug edyktu Dioklecjana (urzedowego

wykazu cen) z roku 301 n.e. przedstawiaty sie nastepujgco:
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artykut spozywczy

miara

cena w denarach

ges tuczona
| sztuka
200

kurczeta
| para
60

gotebie
| para
24

kaczki
| para
40

zajac
| sztuka
4

czosnek
10 sztuk
4

0gorKi
10 sztuk
4
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Jaja
4 sztuki
4

jabtka
10 sztuk
4

figi
25 sztuk
4

sliwki duze
30 sztuk
4

cytryna
| sztuka
24

daktyle
8 sztuk
4

denar -srebrna moneta o wadze 4,55 g (p6zniej mniejsza) bita w Rzymie od

Il w. p.n.e. - wartosc 4 sestercji lub 10 asow.

lI. Postugujac sie powyzszg tabelg przedstawiajgcg ceny towardw,

uzupetnij tabele wydatkdbw poczynionych przez pewng Rzymianke.



Zbidér zadanh uzupetniajgcych z matematyki
dla uczniéw szkét podstawowych
opracowata: Wiehczystawa Kowal
Strona 34

Wwartoéé zakupow w denarach, sestercjach i asach.

artykuty spozywcze

waluta
10 sztuk czosnku
16 daktyli
50 jabtek
20 jaj
1 para kaczek

razem

denary

sestercje
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asy

lll. Jezeli | denar wazyt 4,55 g, to 1000 denaréw wazyto:

A455g, B.4kg55g, C.4kg550g, D.45kg5dag

Cesarstwo rzymskie, ktorego zatozycielem byt August, istniato formalnie od
27 r. p.n.e. do roku 1453 n.e. (upadek Konstantynopola). W ciggu tych lat
panowato 200 cesarzy. lle lat panowania przypadato srednio na jednego

cesarza? Wynik zaokraglij do jednego roku.

A.5, B. 6, C.7, D. 8.\

I. W ponizszej tabeli przedstawiono daty narodzin wybranych cesarzy
rzymskich oraz okresy ich panowania w Rzymie. Na jej podstawie
uporzadkuj ich imiona wedtug kolejnosci narodzin, zaczynajgc od

najwczesniej urodzonego.

imie
data urodzenia

okres panowania
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Kaligula
12r.n.e.
od37r.n.e.do41r.n.e.

August
63 r.p.n.e.
od 27 r.p.n.e.do 14 r. n.e.

Tyberiusz
42 r. p.n.e.
od 14 r.n.e.do 37r. n.e.

Imiona cesarzy wedtug kolejnosci narodzin:

Il. Ktory z wymienionych powyzej cesarzy najdtuzej rzadzit Rzymem?

[ll. Czy ktéres z wymienionych ponizej wydarzen historycznych przypada

na okres panowania Augusta? Odpowiedz tak lub nie.

348 r. p.n.e. traktat z Kartaging .................
31 r. p.n.e. Bitwa pod Akcjum .................
64 r. n.e. pozar Rzymu ...

70 r. n.e. zburzenie Jerozolimy .................

IV. System monetarny obowigzujgcy w starozytnym Rzymie
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as libralis o wadze 12 uncji = 327,45 g
Obowigzywat do roku 268 p.n.e.

as trientalis o wadze 4 uncji = 109,15 g

Obowigzywat od 268 r. p.n.e. do 217 r. p.n.e.

as uncjalis o wadze | uncji = 27,288 g

Obowigzywat od 217 r. p.n.e. do n.e.

Ktorg z monet postugiwali sie Rzymianie za czasow Augusta?

I. Najprawdopodobniej w roku 966 lub 967 w grodzie na wyspie
przyszedt na swiat Bolestaw Chrobry, syn Mieszka | i Dabrowki. W

ktdérym to byto wieku? Zamaluj odpowiedni prostokat nad osig czasu.
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11—V v vlE vl vl IX X Xl Xl wiek

Il. W przesztosci Ostrow Lednicki byt jednym z gtéwnych osrodkow

obronnych i administracyjnych panstwa Polan oraz Polski Mieszka | i
Bolestawa Chrobrego. Spos$rod nizej wymienionych wydarzen
historycznych wskaz te, ktére miaty miejsce za rzadow Mieszka | i
Bolestawa Chrobrego. (Dwie poprawne odpowiedzi.)

A. chrzest Polski, C. ,potop" szwedzki,

B. zjazd w Gnieznie, D. bitwa pod Grunwaldem.

Sredni wzrost mezczyzn zamieszkujacych Lednice za czaséw Mieszka
| wynosit 1,65 m. Z diagramu kwadratowego odczytaj, jaki byt procent
mezczyzn  Sredniego  wzrostu wsrdd  wszystkich  mezczyzn

zamieszkujgcych Lednice za czasow Mieszka I.



Zbiér zadan uzupetniajgcych z matematyki
dla uczniéw szkét podstawowych
opracowata: Wiehczystawa Kowal
Strona 40



Zbiér zadan uzupetniajgcych z matematyki
dla uczniéw szkét podstawowych
opracowata: Wiehczystawa Kowal
Strona 41



Zbiér zadan uzupetniajgcych z matematyki

dla

uczniow szkét podstawowych

opracowata: Wiehczystawa Kowal

me

Strona 42

24m i ponizej

yej 160 i ponizej 165 cm

mezczyzni o wzroscie 165 cm

mezczyzni o wzroscie powyzej 165 cm

Z

diagramu wynika, ze mezczyzni Sredniego wzrostu stanowili....... %

mezczyzn zamieszkujgcych Lednice.

IV. Sredni wzrost kobiet zamieszkujacych Lednice, za czaséw Mieszka |

wynosit 1,53 m. Korzystajgc z ponizszego diagramu kwadratowego,
okresl, jaki procent wszystkich kobiet zamieszkujgcych Lednice za

czasow Mieszka | stanowity kobiety Sredniego wzrostu?

kobiety o wzroscie ponizej 153 cm

kobiety o wzroscie powyzej 153 cm

kobiety o wzroscie 153 cm
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Z diagramu wynika, ze kobiety sredniego wzrostu stanowity ....... % kobiet

zamieszkujgcych Lednice.

V. Ostrow Lednicki potgczony byt dwoma mostami ze statym lgdem. Most
taczacy staty lad ze wschodnim brzegiem wyspy miat dtugos¢ 174 m i
byt 0 254 m krotszy od mostu tgczacego lad z zachodnim brzegiem
wyspy. Dlugos¢ mostu zachodniego wynosita:

A.174m, B.428m, C.354m, D.374m.

VI. Szerokos¢ mostu, ktérego dtugosc¢ wynosita 174 m, tgczgcego Ostréw
Lednicki z ladem statym stanowita dwudziestg dziewigtg czesc¢ jego
dtugosci. Oblicz szeroko$¢ tego mostu. (Powierzchnia mostu ma
ksztaft prostokata.)

A.6dm, B.15m, C.600cm, D.9m.

Logika
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Rozetnij kwadrat 4 x 4 na cztery jednakowe czesci tak, by kazda litera byta w

innej czesci.

W dawnych czasach uzywano réznych jednostek dtugosci. Na przyktad
sznur liczyt 70 tokci, a pret 14 stép. Ponadto sznur liczyt 140 stop. lle tokci
liczyt pret?

Pewne urzadzenie rozpoczeto prace 1 kwietnia o godzinie 8.00 rano i ma

pracowac¢ 1000 godzin. Kiedy nalezy wytgczy¢ to urzadzenie?
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Na tarczach zegarowych oznacz czas.

Skarpetki w mroku

Pewien cztowiek ma w szufladzie 29 skarpetek: 9 jednakowych niebieskich,
8 jednakowych zielonych i 12 jednakowych czarnych. Wskutek awarii
bezpiecznikdw gasnie swiatto. lle skarpetek bedzie musiat wyjac, zeby na

pewno miec przynajmniej po jednej parze kazdego koloru?

Flaga olimpijska
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Na fladze jest pie¢ kétek w kolorach: niebieskim, czarnym, zéttym,

zielonymi i czerwonym. Na ile sposobow mozna pokolorowac te kotka?

N
{/f’
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Kwadrat magiczny

W puste pola wpisz liczby od 1 do 16 (kazdg wpisujgc tylko jeden raz) tak
aby otrzymacC kwadrat magiczny, w ktorym sumy liczb we wszystkich

kolumnach, wierszach i po przekatnych sg takie same i wynosza 34.

15

10

16

Liczby
1,2,3,4,5,6
ustaw we wierzchotkach i Srodkach bokow trojkata tak, by sumy liczb
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stojacych na kazdym boku byty rowne.

Kij

Kij ma dwa konce. lle koncow ma 7,5 kija?

Zadanie o ksigzkach

Na potce w ksiegarni ustawiono 10 ksigzek tak, ze ceny kazdych dwoch
ksigzek sagsiednich roznig sie o 1 zh. tgczna wartos¢ wszystkich tych 10
ksigzek jest rowna 53 zt. Jaka moze byC najmniejsza, oraz najwieksza cena

najtanszej ksigzki z tej potki?
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Kryptarytmy
Kazda litera oznacza jedng z cyfr 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8 lub 9.

Rozszyfruj nastepujgce dziatania:

+

-
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Zadanie o rodzinie

Rodzina turystbw w Andach peruwianskich zostata zaskoczona
zapadnieciem zmroku i zmuszona do przeprawienia sie wiszacg nad rzekg
ktadkg. Przez ktadke moga przechodzi¢ jednocze$nie tylko dwie osoby.
Rodzina ma jedng latarke, bez ktérej przeprawa nie jest mozliwa, bo w
ktadce sg dziury. Nie da sie takze swieci¢ z daleka, ani rzucac latarka.
Ojciec przechodzi ktadkg w 1 minute, mama w 2 minuty, synek w 5 minut, a
babcia w 10 minut. lle najmniej minut potrzeba na przeprawienie sie catej

rodziny?

Zyta sobie pewna mrowka, ktéra zamierzata odby¢ podroz z mrowiska A do
mrowiska B. Chciataby odby¢ te podréz po mozliwie najkrotszej drodze,
jednak ma jeden maty problem. Mianowicie musi ona wedrowacC brzegami

kwadracikow tak, by ciemny kwadracik mie€¢ zawsze po swojej lewej stronie.
A
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lle jest takich drég? Za kazdg wskazang droge otrzymasz 1 punkt, o ile te

droge narysujesz.

Zadanie o zadaniach
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie uczen otrzymuje 10 punktéw, a za
kazde btednie rozwigzane traci 5 punktow. Wszystkich zadan byto 23. Ewa

uzyskata 80 punktéw. Na ile zadan odpowiedziata poprawnie?

Wejscie do portu jest oznaczone dwoma Swiattami. Jedno swiatto btyska co
siedem sekund, a drugie co sze$¢ sekund. Oba btysnety 0 22.00. Zaczatem
je obserwowac dokfadnie pie¢ minut pozniej. lle sekund musiatem czekac,

zanim ujrzatem jak btyskajg rownoczesnie?
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Tomel< cggkat w eksklugywnym banku na swojg kolejke. Kazdy klient miat

swoj numerek. Elektroniczny wyswietlacz zawiadamiat o numerze
stanowiska obstugujgcego danego klienta. (np. 12 143 oznaczato wezwanie
klienta z numerkiem 143 do okienka nr 12). Tomek siedziat tytem do
wyswietlacza, ale widziat go w lustrze. Lustro zawieszone byto wysoko, wiec
Tomek dla wygody obserwowat jego odbicie na marmurowej posadzce
(dodatkowo odwracato to obraz ,do géry nogami’). Tomek podszedt do

okienka, gdy na posadzce ujrzat napis:

Jaki byt numer stanowiska i ktéry numerek miat Tomek?

****'# PR R

..... I t v—Vv—v vV (XX X

] [
lerwsza | druga waga sg w rownowadze. Kiorg szale nalezy wstawiC w

trzeciej wadze?

A B
A

C D
A

E F
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FLAGA OLIMPIJSKA

Na fladze jest pie¢ kétek w kolorach: niebieskim, czarnym, zéttym, zielonymi

i czerwonym. Na ile sposobéw mozna pokolorowac te kétka?

Gdy uczniowie pewnej klasy ustawili sie parami, jeden uczen zostat bez
pary. Gdy uczniowie ustawili sie tréjkami, a potem czworkami, ciggle
jedna osoba zostawata sama. Dopiero gdy ustawili sie pigtkami,

wszystkie pigtki byty petne. llu uczniow jest w tej klasie?

Na zegarze pot do dziesigtej bi¢ zaczyna. W rzeczywistosci zas, poczgwszy
od dwunastej, przez potowe czasu wskazowki na tym zegarze przesuwaty
sie dwa razy szybciej niz powinny, a przez drugg potowe dwa razy wolniej.

Ktorg godzine powinien pokazywac zegar?
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Gdzie ta zlotéwka?
Ania, Kasia i Jacek postanowili kupi¢ tatusiowi na imieniny krawat.
Sprzedawczyni powiedziata, ze wybrany przez nich krawat kosztuje 30
ztotych. Kazde z dzieci miato zaoszczedzonych 10 zt, wiec zdecydowalty sie
i zaptacity. Gdy juz miaty odej$¢ wtasciciel sklepu polecit sprzedawczyni, by
obnizyta cene krawatu nawet o 5 zt. Sprzedawczyni chciata zwrécic 5 zt. ale
zobaczyta, ze dzieci majg ktopot z podzieleniem tej reszty pomiedzy ich
troje, wiec po namysle zwrocita trzy ziote, dwa zostawiajgc w kasie.
Dzieci wyszty ze sklepu z krawatem i kazde ze ztotdwkg w kieszeni. Wtedy
Jacek powiedziat: To dziwne, ale kazde z nas dato na krawat 9 zt. Trzy razy
9 jest 27. Sprzedawczyni ma jeszcze nasze 2 ztote, to razem 29.

Poczatkowo dalismy przeciez 30 zt. Wiec gdzie sie podziata jedna ztotéwka?

Adam zaptacit za ksigzke 17 ztotych. Ptacac podat sprzedawcy doktadnie
odliczong kwote pieniedzy. Miat monety o nominatach 1 zt, 2 zti 10 zt. Na ile

roznych sposobdw mogt dokonac zaptaty? Podaj wszystkie mozliwosci.

PieC pajgkow fapie 5 much w ciggu 5 godzin. lle much ztapie 100 pajgkéw
w ciggu 100 godzin?
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W jaki sposdb mozna nala¢ doktadnie 4 litry wody do wiadra, postugujac sie
dwoma naczyniami o pojemnosci odpowiednio 5 litrow i 7 litrow? Wode

czerpiemy z wodociggu, zas w razie potrzeby mozemy jg wylac¢ do zlewu.

Zostan Sherlockiem Holmesem

Czterech ztodziei: Andrut, Bolek, Czarny i Dtugi zostato posadzonych o
kradziez pieniedzy. Wiadomo jednak, ze tylko jeden jest winny. Znajdz
winowajce wiedzac, ze tylko jedna wypowiedz jest prawdziwa. A oto co

powiedzieli:

Czarny: Ja nie ukradtem
Andrut: Ukradt Bolek
Bolek: Ukradt Dtugi

Dtugi: Bolek ktamie, gdy mowi, ze ja ukradfem.

Kazdy uczen pewnej klasy nalezy do kota matematycznego Iub
polonistycznego. Do kofa matematycznego nalezy 20 uczniow, do kofa
polonistycznego 16 uczniow, a do jednego i drugiego kota 6 uczniow. llu

uczniéw liczy ta klasa?

Wilk goni zajgca, ktéry jest przed nim o 150 stdp. Skok zajgca wynosi 7
stop,
a skok wilka, wykonany w tym samym czasie, 9 stop. Po ilu skokach wilk

dopedzi zajgca?
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Zegar scienny spieszy sie o0 20 sekund na godzine. W potudnie 1 stycznia
2001 roku jego wskazowki pokazywaty wtasciwy czas. Kiedy wskazowki

tego zegara znéw pokazg doktadny czas? Podaj dzien, miesigc i rok.

Ojciec chrzestny

Moim sgsiadom urodzita sie céreczka. Jej ojciec chrzestny, dos¢ bogaty
cztowiek, przyszedt do rodzicow matej Zosi i przedstawit im dwie propozycje:

1. Bede wptacat na konto Zosi, dopoki nie skonczy ona 21 lat, co rok dwa
razy wiekszg sume. Pierwsza wptata bedzie rowna 1 zi.

2. Co roku bede wptacat na konto Zosi jednakowg sume 1000 zt. dopoKi

nie skonczy ona 21 lat. Ktéra propozycja jest bardziej korzystna?

Dekorator chce ustawiC¢ piramide z puszek soku. W tym celu wzigt 100
puszek. Na samym dole ustawit pewng ich ilos¢, w nastepnym rzedzie o
jedng puszke mniej itp. Na szczycie ma zostaC jedna puszka. Jaka
wysokos¢ moze mieé piramida, jezeli kazda puszka ma wysokos¢ 20 cm?

Czy mozna wykorzysta¢ wszystkie puszki? Jezeli nie, to ile ich zostanie?

Przy numerowaniu stron pewnego rekopisu napisano ogotem 4989 cyfr. Czy

potrafisz obliczy¢ ile stron liczyt ten rekopis?

Lilia wodna podwaja kazdego dnia zajmowang przez nig powierzchnie
stawu. Po 30 dniach pokryje caty staw. Po ilu dniach pokryta bedzie potowa

powierzchni stawu?
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Deske dtugosci 200cm nalezy przecig¢ na 10 rownych odcinkow. Jedno

ciecie trwa 2 minuty. lle czasu zajmie cata praca?

Skala, plan

Bolestaw Chrobry na Lednicy przyjmowat cesarza Ottona lll, ktory stad, jak
gtosi legenda, wedrowat do Gniezna po drodze ustanej szkartatnym suknem.
Odlegto$¢ ta na mapie sporzadzonej w skali | : 100 000 wynosi 18 cm. lle
metrow szkartatnego sukna zuzyto na wytozenie catej drogi dla Cesarza?
Uwaga: Nie uwzgledniamy nierownosSci terenu.

A.18 m, B. 180 m, C.1800m, D. 18000 m.

. Na zachéd od Gniezna, na dawnym szlaku tgczgacym stolice
wczesnopiastowskiej Polski: Poznan i Gniezno, w miejscowosci
Lednogodra, znajduje sie Jezioro Lednickie. Jaka jest odlegtos¢
mierzona w linii prostej pomiedzy Gnieznem a Lednogéra, jezeli
odlegtos¢ w linii prostej na mapie w skali I: 1 250 000, wynosi 1,35 cm.
Wynik zaokragli do | km.

A.18km, B.17km, C.16km, D.9km.

Il. Powierzchnia Jeziora Lednickiego wynosi 364 ha. lle to km2 ?
A. 3,64 km2, C. 0,364 km2,
B. 36,4 km2 D. 364000 km2 .

lll. Jedna z pieciu wysp na Jeziorze Lednickim to Ostrow Lednicki,

ktérego powierzchnia rowna sie 7,5 ha. lle to m2?
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A. 75 m? B. 750 m?, C. 7500 m?, D. 75000 m>.

—>

W atlasie szkolnym na mapie w skali 1:5000 000 odlegtos¢ miedzy Atenami
a Olimpig w linii prostej wynosi 4 cm. W rzeczywistosci odlegtos¢ miedzy
tymi miejscowosciami w linii prostej jest rowna .................. kilometrow.

W odpowiedni prostokat umieszczony nad osig czasu wpisz date ostatnich
igrzysk w Olimpii.

Wskazowka: Ostatnie igrzyska w Olimpii odbyty sie w 393 r. n.e., bowiem

cesarz rzymski Teodozjusz | ogtosit dekret o zakazie ich urzadzania.
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Il 1l vV wiek

Mapke narysowano w skali | : 5000.

—

i |

ego Sy A Rynek/ )i

I. Dom panstwa Kowalskich stoi na rogu ulic: Szewskiej i Wielkiej. Patrzac na
plan miasta, okresl, czy znajduje sie on:

A. na zachdd od Géry Przemysila,

B. na wschdd od Géry Przemysila,

C. na potudnie od Gory Przemysla,

D. na potnoc od Gory Przemysla.

II. Jesdli ktos z rodziny Kowalskich zachoruje, to trzeba bedzie pdjs¢é po
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lekarstwa do najblizszej apteki, ktdéra znajduje sie przy ulicy:

A.Wodnej, B.Garbary, C. 23 Lutego, D.Wielkiej.
lll. Panstwo Kowalscy czesto chodzg do teatru. Na Starym Miescie sg az dwa.
Odszukaj jeden z nich i napisz, przy jakiej ulicy on sie znajduje. Teatr

znajduje sie przy UliCy.........covvvvivueniinneeeeeeeennnns .

IV. Mapke narysowano w skali | : 5000. Uzupetnij zdania:

I cm na mapie to ........... cm w terenie.
I cm na mapie to ........... m w terenie.
I cm na mapie to ........... km w terenie.

V. Spojrz na plan okolic Starego Rynku.

Wypisz dwie ulice réwnolegte do ulicy Zydowskie;j.

VI. Stary Rynek ma ksztatt kwadratu o boku 140 m. Jego pole powierzchni jest

rowne:
A. 19,6 a B. 19,6 ha C.196 a D. 196 ha

Katy

C

Ta droga zakreca o kat

Oblicz x.

70° 50°
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X

lle katow wewnetrznych ma wielokat wypukty w ktorym liczba przekatnych

jest rowna ilosci bokow?

Odpowiedz , o ile stopni obrdci sie zotnierz po komendach:
a) w prawo zwrot,
b) w lewo zwrot,

C) w tyt zwrot?

Jaka jest miara k ?

X 150°

g

Dach pznaje sie|za pochyty, gdy jego nachylenje do/poziomp przekracza

15°, ale-jest-mniejsze-niz80% Ktdre zponiz achdw-sa pochyte?

15° 140° 130°
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120°

Rdéznica miar dwdch katow przylegtych jest rowna 30 stopni. Oblicz miary

tych katow.

Oblicz miare kata, ktory stanowi 0,2 miary kata do niego przylegtego.

Okrag, koto

Zadanie o rycerzach

Przy wielkim, okrggtym stole zasiadto w numerowanych od 1 do 180
fotelach, w rownych odstepach 180 rycerzy. Jaki jest numer miejsca rycerza
siedzgcego naprzeciw rycerza o numerze 50. (Naprzeciw, to znaczy w

drugim koncu srednicy stotu)

I. Na rysunku przedstawiajagcym flage olimpijskg potgczono srodki

okregdéw, w wyniku czego powstata figura bedaca:

A. prostokatem,

B. rownolegtobokiem,
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C. trapezem,
D. rombem.
|AB| = 24 mm, [DC| =48 mm, |DA| - [BC| = 15 mm
[I. Obwdd powstatego czworokgta ABCD wynosi: (Dane odczytaj pod
rysunkiem)
A. 87 mm, B.10 cm 6 mm, C.ldm 7 mm, D. 10,2 cm.

[ll. Oblicz pole powierzchni czworokata ABCD wiedzac, ze jego wysokosc¢

mierzy 9 mm. (Potrzebne dane odczytaj pod rysunkiem)

Podkresl zdania prawdziwe:

Srodek kota nalezy do kota.

Srodek okregu nalezy do okregu.

Srednica to najkrétsza cieciwa.

Promien jest dwa razy dtuzszy od srednicy.

Cieciwa, ktéra przechodzi przez srodek okregu to srednica.

lle nieprzecinajgcych sie cieciw o dtugosci promienia mozna narysowac

wewnatrz okregu?

Wielokaty

Ktory z wielokatéw ma 14 przekatnych?

Znajdz miary katow trojkgta rownoramiennego, w ktorym (szesc¢ roznych
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zadan):
1. kat przy podstawie ma 20°;
2. kat przy ramionach ma miare: a) 80°, b) 120°%
3. jeden z katéw ma miare: a) 40°, b) 60° c) 100°.

Jeden z bokdw trojkata rownoramiennego rowny jest 4, a drugi 9. Obwaod

tego trojkata moze wynosic.......

Kwadrat podzielono trzema poziomymi i piecioma pionowymi odcinkami na

jednakowe prostokaty. lle wszystkich kwadratow jest na rysunku?

Podziel kwadrat na cztery czesci tak, zeby z nich mozna byto zlozy¢ dwa

kwadraty.

Kwadrat o boku 8 cm podzielono prostga na dwa katy z ktorych jeden

ma pole 18 cm?. Pole wiekszego prostokata jest rowne:
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lle widzisz figur?

lle widzisz kwadratow?

lle widzisz trojkatow?

lle trapezow jest na rysunku?

W trojkacie réwnoramiennym jeden z katow ma miare 100° . Drugi z

pozostatych katow moze miec€ miare.....
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lle maksymalnie bokéw moze mieC wielokat powstaty z natozenia na siebie

kwadratu i trojkgta?

Ktore z ponizszych tow sg foremne?

Pola figur

Dziatka ma 15 aréw. lle to m??

Bok kwadratu ABCD ma dtugos¢ 1m. Jaka jest powierzchnia kwadratu

AKPC? P




Zbidér zadanh uzupetniajgcych z matematyki
dla uczniéw szkét podstawowych
opracowata: Wiehczystawa Kowal
Strona 69

Jakie jest pole kwadratu zewnetrznego, jezeli pole kwadratu wewnetrznego,

ktore ' ——ji sg $rodki bokow tego pierwszego wynosi 12 cm?.

Zadanie o ogrodku

Ogrédek dziatkowy dziadka Jézka ma ksztait kwadratu. Sciezka z pieknie
pachngcymi rododendrenami biegnie wzdtuz przekatnej dziatki. Dziadek po
wyjsciu z naroznika i przejsciu trzech czwartych Sciezki zwrdcit sie do
swojego wnuczka: ,Adasiu, stgd do srodka dalszego boku bedacego granicag
dziatki jest 10 m. Oblicz pole mojego ogrdodka.” Wykonaj zadanie Adasia i

oblicz pole powierzchni ogrédka dziadka Jozka.

Zadanie o| d 10 X
Prostokat sunku. O ile pole y jest

wieksze 0q y 7
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Jakg czesc¢ prostokagta zamalowano izieli bok CD na dwie réwne

czesci.

Prostokat ABCD ma pole réwne 48 cm?. Na prostej CD poza prostokatem
obrano punkt P. Oblicz pole tréjkata ABP.

Dziatka lesSna ma—ksztalt row u—Ry ok—przedstawia plan tej

2cm

Oblicz, jakg powierzchnie w arach ma ta dziatka.
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Figury przestrzenne

Akwarium w ksztatcie szescianu napetniono do potowy wodg w ilosci 32 |.

Jaka jest powierzchnia tego akwarium w cm’

Na szescienny bloczek ktadziemy rowno drugi identyczny bloczek. lle razy

wzrosnie pole powierzchni otrzymanego prostopadtoscianu?

Z szescianu o krawedzi 6 cm wycieto szescian o krawedzi 1 cm, otrzymujac

bryte pokazang na rysunku ponizej. Oblicz tgczng dtugos$¢ krawedzi

otrzymanej bryty.

Z szesciu jednat rch prostopadtoscianéw o wymiarach 1dm, 2dm i 4dm

utozono trzy bryf,  Oblicz pole powierzchni kazdej z tych bryt.
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Ktora z figur ma wiekszg objeto$¢?

Geometria przy pomocy zapatek

Zadanie o za)_/\\ach

Z 36 zapatek dzieci pracujgce w grupie miaty utozyC trojkaty, kwadraty i

domki tak, aby utozy¢ w summo figur i wykorzystaC wszystkie zapafki. lle

zbudowano domkow, trojkatow i kwadratow?

Na rysunku utozono 16 jednakowych kwadratow. lle wystepuje na tym
rysunku wszystkich kwadratéw rozmaitych wielkosci?

Jakg najmniejszg liczbe zapatek trzeba usung¢, aby w pozostatej figurze
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i

i

wcale nie wystepowaty kwadraty?

"Fasade domu" zbudowano z 11 zapatek. Po przetozeniu 2 zapatek mozna

otrzymac figure ztozong z 11 kwadratow. W jaki sposob ?

Mamy 12 zapatek, przy czym kazdg z nich uwazamy za jednostke dtugosci.

Ut6z z tych 12 zapatek figure, ktorej pole miatoby 3 jednostki kwadratowe.

Dla utozenia jednego trojkata rwnobocznego potrzebne sg 3 zapatki (tamac
zapatek nie wolno). Szesc trojkatéw rownobocznych jednakowej wielkosci
mozna jednak utozy¢ juz z 12 zapatek.

W jaki sposob ?

Po ich utozeniu, przetdz 4 zapatki w ten sposob, aby powstaty 3 trojkaty

rownoboczne, z ktérych tylko dwa bedg sobie réwne.
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5. Metr (zagadka - zarcik).

Kazda zapatka ma dtugos¢ 4,5 cm. Jak utozyC z 14 zapatek metr ?

Rysunek przedstawia kwadrat  zbudowany! “z 16 z'pa’fek.

Podziel go 11 zapatkami na 4 czesci o rownych palach w ten sposcnb, aby

kazda z nich przylegata do pozostatych trzech czesq. ﬂ
' ﬂ
] ] ] -.
Z 12 zapatek utéz 6 rownych tréjkatow rownobocznych. ﬂ=- ﬂ H
» ]
|

Z 16 zapatek utozono kwadrat przedstawiajap;ﬂ ptot ogrodu. Czeé<H

powierzchni zajmuje dom ukazany na rysunku w postaci kwadratu z 4
zapatek.
Podziel pozostatg czes¢ ogrodu 10 zapatkami na S czesci o rownych

ksztattach i polach.



[
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Twierdza (zagadka - zarcik).

Z 16 zapatek utozono "plan" twierdzy otoczonej gtebokim rowem.
Jak mozna dostac sie do twierdzy za pomocg dwdch desek (zapatek),

ktdrych dtugosc réwna sie doktadnie szerokosci rowu ?

Z 15 zapatek utozono 5 rownych kwadratow, usun 3 zapatki tak, aby

powstaty 3 takie kwadraty.

Przetéz jedng =zapatke tak aby otrzyma¢ réwnos¢ prawdziwa.
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Liczby wymierne

Dany jest zbior liczb

A= { %;— 30,1.25:4/2 +1.0,(3),3/8, 01020030004, 3*,15757 .- x| 2|}

Wypisz z tego zbioru liczby
a. naturalne ....................
b. catkowite ...................
C. Wymierne .......c...........
d. niewymierne ...............

Jak nazywamy liczby nalezace do zbioru A ?

Uporzadkuj rosnaco liczby:

2,45; 2,4(5); 2,405; 2,454545...; 2,5; 2,4(45); 2,454554555....

5 20%: T 10D

ol
Nastepujgce liczby: 4 przedstaw w postaci utamka #. Do

jakiego zbioru zakwalifikujesz te liczby N, W czy R ?
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Uzupetnij tak, aby powstaty nierdwnosci prawdziwe, wstawiajgc:

Przedstaw na osi liczbowej zbior liczb spetniajgcych warunki
a)x € N1x<5
byx e Ci-3zx<1

c)x e R10<x <2

Rachunki z hastem

Wykonaj wszystkie dziatania, a nastepnie otrzymane wyniki dopasuj do

odpowiednich liter i odczytaj hasto.

Lp.
Dziatania
Wyniki
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Litery

1
(-14 + 18) - (19 - 26)

2
(-8)°: (-4)-3"(-9)- (-7)

3
[(-6) - (-4)] (-3) + (-42) : (-6)

4
1 2 i .
3= 2= +4+1=.2
3 5] 7 4
5
1 _ 51143
& = 5
12
3
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3o i
1.76 "4
4" z

3
3

5

7
34+1,78+ 7,6+ 11,27 +2,95

8
(6,04 - 5,3) " 100

37:0,74
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13
68% z 25

14
3x + 4y dla x=0,4 i y=0,2

15
(@a-b)+ (a+b)dlaa=6ib=-3

Wynik
18
21
50
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25
4

6

17
13
74
19
27
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